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INSTITUTUL OTESCU
Curs primar, secundar inferior şi superior, clasic, real şi modern
Deschis în Aprilie trecut, în strada Scaune 29 s’a mutat în

CALEA DOROBANŢILOR 16—18
într’un vast local propriu pentru institut, putend încăpea peste

4 0 0  E L E V I
Săli de clase anume construite, dormitore splendide, săli de conferinţe, 

desemn, muzica, muzee, laboratoare, etc.
Grădină cu copac! seculari pe o întindere de peste 1600 m. p. Curţi 

spaţiose pentru recreatiune etc.
Mobilier întreg nou, MATERIAL DIDACTIC BOGAT
Cu începerea anului şoolar 1901—1902j am luat ca colaborator!, pe lângă 

un corp didactic ales din cei mai distinşi profesor! de Universitate ş:' 
liceu—a cărui listă se va publică la timp—şi un corp numeros de pe 
dagogî, pentra a se putea practica sistemul meditaţiunilor individuale

Institutul va fi organisat roilităresce, avend fanfara sa alcătuită de e 
levî. Gimnastica, scrima, dansul, jocurile precum şi frumosele arte: pic 
tura. sculptura, muzica instrumentală vor fi cultivate cu un deosebit interes

Succesul obţinut la examenul din Iunie a. c., numai după o lună ş 
jumătate de la deschiderea institutului, trecutul meu în instrucţiun 
conduceed ca director timp de 12 an! unul din cele maî populate licee 
din Capitală; reputat prin ordinea şi disciplina ce tot-d’a-una a domn.® 
în el, de care a dat o probă cu totul recentă la defilarea de la 10 Mai1} 
a. c., cu fanfara organisată în 4 luni, care mi-a atras elogii unanim11 
avend cinstea de a fi felicitat de M. S. Regele—priceperea în ale şcolie 
şi puterea de muncă de care am dat dovadă o întregă viaţă, sunt, cred! 
garanţii mai mult de cât suficiente că institutul meu va fi un adevărat 

Focar de cultură şi educaţiune
şi mă autoriză să afirm cu siguranţă că resultatele ce se vor obţine în 
el vor fi neîntrecute. înscrierile încep la 10 August. Prospecte la cerere.

Directorul si proprietarul institutului 
’ I. OTESCU

P rofesor şi fost d irec to r al liceului Mihaiu V iteazu, 
fost m em bru în  consiliul perm anent al 

in stru c ţiu n ii publice.

Drogueria Universală £oma Jrătulescn
Drogneria Universală, fostă D. V. Păcăţianu, din Bucuresci, Calea Gri- 

viţeî, No. 145, situată intre gara de Nord şi Piaţa Matache-măcelaru, 
s’a redeschis, după ce s’a asortat din nou şi în abondenţâ cu Drogue 
şi tot felul de substanţe medicamentose, cu specialităţi preparate far
maceutice, cu produse tliermale (săruri pentru băi) şi diferite ape mi
nerale din surse Române şi străine, cu vasilină Americană, cu Benzină 
şi alte uleiuri minerale, cu esenţă pentru oţet şi diferite alte esenţe ce 
se întrebuinţeză în Distilerii şi Confiseriî, cu uleiuri şi culori vegetale 
necesare în technică şi industrie, cu cauciucărie, cu biberone, cu iriga- 
tore şi alte utensile şi accesorii trebuinciose in obstetrică, cu bandage, 
pansamente şi- tolr felul de instrumente chirurgicale; invenţiile cele maî 
noui şi din cele mal reputate fabrice de la Berlin, Londra, Hamburg, 
Paris, Viena şi Marsilia, şi se angageză a aprovisionâ Spitale, Farmacii 
militare şi civile, Institute de Bacteriologic şi Vaccinogene, Institute de 
Fi sică şi Laboratorii chimice, etc.

De asemenea, este asortată în abondenţă cu articole pentru tualetă, 
precum : Pudre, Cosmetice şi sâpunărie, Pomadă de quinquină şi Par- 
fumerie Italiană, Română, Rusă, Francesă, Germană şi Englesă.

Tot aci se face în m od gratu it, la presentare, cercetări asupra urinei 
şi se efectujază analize asupra laptelui şi a altor băuturi, sub direcţiu
nea d-luî Farmacist Toma Brătulescu şi a unui specialist Chimist.
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ALBINA 1321

ntr’o carte veche, scrisă latinesce, am cetit odată 
o poveste a unui călugăr care voia să ajungă 
sfînt şi se străduia, după mintea lui, să umble 
în cărările Domnului. Sfîrşitul poveste! mi-a 
plăcut aşâ de mult şi mi-a rămas în suflet, în 
cât mi-1 aduc aminte fără să vreau, de câte or! 
văd prin Bucurescî. vîncjetorî de cărticele cu 
«Vieţ! de-ale sfinţilor,» stând pe la colţuri de 
stradă.

Şi pentru-că socot că povestea asta are într’însa multă 
învăţătură, am să v-o spun şi d-vdstră. Nu me îndoesc, că 
veţi afla ce e frumos şi adevărat într’însa, căcî mare adevăr 
cuprinde, iar cel ce-a scris-o a fost un episcop luminat şi 
cu carte multă.

Un preot tînăr odată, care avea o mamă săracă, văduvă 
cu şapte copii, simţind în el chemarea de a se face sfînt, 
şi-a lăsat mama şi fraţi! şi s’a dus în pustie. Singur acolo, 
se hrănea numa! cu puţinele rădăcini de buruen! ce le găsiâ 
şi trăia într’o peşteră. Tdtă <Jiua se închină şi cetia psalti
rea şi cărţile sfinte; avea gândul numa! la Dumnecjeu şi eră 
străin cu totul de tdte cele lumesc!. Ndptea se culcă pe spin!, 
ca să nu pdtă dorm!, şi veghia ast-fel mereu şi cetia sfin
tele rugăciuni de câte nouă or! pe ndpte. Şi aşâ un an, doi, 
şepte, în cât slăbise de eră numa! piele şi 6se. Dar Cre
dinţa luî, cea nestrămutată î! da tărie să mergă înainte. Dacă 
s’abăteâ din întâmplare vr’un om pe-acolo, când îl vedeâ 
sfîntul se ascundeâ în peşteră şi nouă cjile se spălă şi se în
chină ca să se cureţe de păcatul său, căc! şi-a spurcat ochi! 
văijend un păcătos.

Şi s’a întâmplat, că a aucjit mamă-sa unde îi este fiul, şi 
a venit la el să-î spue că măre de fdme cu copi! cu tot. Dar 
sfîntul a alungat-o de la el cu pietre, şi credea, că nu ma- 
ma-sa e femeea care a venit la el, ci diavolul care a luat 
chipul mame! sale. ca să-l ispităscă şi să-l abată. Şi aşa mamă-sa
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1322 ALBINA

a murit de sărăcie, fraţii sfîntulu! au pierit de fdme pe dru
muri, căci erau mic! şi fratele lor, sfintul, avea alte griji 
ma! mar! decât să-ş! ajute fraţii.

Şi iacă după vreme îndelungată, sfintul ajunsese aşa de 
aprăpe de Dumnezeu, în cât Dumnedeu i s’a arătat într’o 
ndpte aevea, şi i-a stat înainte. A căijut sfîntul în genunchi 
şi s’a rugat do Dumnezeu, să-î dea un semn şi să-! spue 
dacă jertfa sa o bine primită. Iar Dumnedeu nu i-a răs
puns. Atunci a întrebat sfintul, dacă este un om şi ma! 
bine vădut decât el pe lume, şi ma! vrednic de-a ajunge 
în raiu, ca să mergă la el şi sâ-î urmeze pildele şi învăţă
tură. A răspuns Dumnedeu atunci : «Este unul. Du-te şi cau
tă-!, e cismarul Simon din Ierusalim.»

Şi-a încins cu sfdră cdpsele sale şi a plecat sfîntul din 
pustie ca să caute pe Simon cismarul, care eră cel ma! plă
cut om în faţa lu! Dumnedeu. A ajuns în Ierusalim şi a în
trebat de Simon. II cunosceau toţi, până şi copii!.?! Dec! l’au 
îndreptat dmeni! la Simon, în marginea oraşului. A intrat 
sfîntul în casă, dar nu pute de mirare, că vedea în casă 
copi! mic! şi o femeie. Nici o urmă de sfînt. Iar în mijlocul 
odăiţei mic!, vr’o patru calfe coseau cisme şi cântau, iar stă
pânul lor între eî. Cântă şi el, dar nu cântece bisericesc!.

«Eu caut pe cismarul Simon,» dise sfintul zăpăcit către 
a! casei cari se opriseră miraţi şi se uitau la străinul cel 
slab şi bărbos. «Eu sunt,» răspunse cismarul, un om în pu
terea vîrsteî, frumos, voinic şi vesel, şi apropiindu-se de că
lugăr î! sărută mâna şi-l pofti să şedă.

«Eu credeam că eşti călugăr,» dise sfântul «şi am venit 
anume să te văd şi să urmez pilda vieţi! tale.» Nu sunt că
lugăr, răspunse cismarul, uite am nevastă şi şese copii, şi 
muncesc pentru e! să î cresc şi să-î fac 6menî de omenie.

«Te închin! lu mult, Simon?» întrebă călugărul. «Dumi
nicile şi sărbătorile» dise Simon. Acestea sunt diiele Domnu
lui şi mă închin cu smerenie ca tot creştinul. Cele-lalte dile 
ni le-a lăsat Dumnedeii pentru muncă, iar eu am pentru cine 
să muncesc.

«Dar pdte te închin! mult ndptea, dise călugărul tot ma! 
mirat. Simon cismarul a început să rîdă. «Năptea? Bine, 
omule, noptea dorm, căci sunt obosit, şi Dumnedeu de-aceea 
a lăsat să fie ndpte.

Atunci ce fac! tu ca să fi! plăcut lu! Dumnedeu, dacă nu 
te închini? —«Eu nu sciu, răspunse Simon, daca sunt plăcut 
ori nu înaintea lu! Dumnedeu, şi nic! nu sciu ce-aş face ca 
să-î fiu plăcut. Muncesc pentru băeţii mei şi din puţinul ce-mi 
prisosesce ajut pe sărac!, nu ieau numele lui Dumnedeu în 
deşert şi ascult de legile ţării, laud pe Dumnedeu că mi-a 
dat putere să pot trăi pentru alţi! şi mă bucur de vieţa ce 
rai-a dat-o cel de sus. Cinstesc pe toţi dmeniî vrednici şi cu 
frica Domnului, ca să fiu şi eu cinstit de eî, am milă de ce!
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ALBINA 1323

străini, nu asupresc pe ce! mqiî slabi de cât mine şi iubesc 
pe de-apr6pele meu. Atâta sciu atâta fac.»

Călugărul n’a mai <Jis nimic, şi-a luat toiagul şi a plecat. 
Povestea nu spune unde, dar pdte că din pustie veni, şi în 
pustie s’a dus.

G. Coşbuc.

R E L I G I E  Ş I  N A Ţ I U N E

_upă Sfînta Scriptură Dumnerjeu a creat 
lumea în şese <ji 1 e (1) mimai cu cuvîntul: 
a disşi s'a făcut; iar in dina a (5-a la sfirşit, 
a făcut pe om după chipul şi asemănarea 
sa, deci cu mai multă îngrijire; l-a aşezat 
în raiu; iar aici fiind omul, a călcat legea 
şi a fost pedepsit cu darea afară. Fie-care 
dintre noi cundsce acest tragic episod de 

pedâpsă Dumnecjeească din Cartea Facerii şi nu-î nevoe să-l 
istorisesc eu; prima păreche de 6menî, alungată din raiu 
rătâcescc. so supune chinului, îndură fel de fel de rele; 
cade într’o grosolană sălbătăcie, dar încetul cu încetul prin 
muncă şi stăruinţă omul, mulţumită raţiunii şi liberei voinţl cu 
cari l-a înzestrat Dumnezeu, s’a ridicat mai pre sus de cele
lalte vieţuitore; le-a subordonat sieşi; s’a civilisat din ce în 
ce mai mult; s’a constituit în grupuri sau societăţi, numite 
state, şi a ajuns a supune elementele naturei şi a le între
buinţa în folosul seu. Omenirea ca să ajungă până la punctul 
de civilisaţic în care se află acji, a trecut prin multe fase, a 
depus multă muncă, fiind ajutată do Dumnezeu prin mijlo
cirea raţiunii şi a voinţei libere cu care e dotat fie ce om.

După sciinţele positive, în lumea întrâgă nu-î alt ceva de 
cât materie cu multe însuşiri cari, tote la un loc. alcătuesc 
forţa. Tdte fenomenele sunt supuse unor legi. Prin forţă se 1

(1) Facerea I - I V .
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1324 ALBINA

înţelege acţiune, pentru că nu e cu putinţă a există forţă 
care să nu lucreze. Când mai multe forţe de natură deose
bită se întâlnesc, se începe între ele o luptă din care resultă 
un şir de triumfuri parţiale; lupta înceteză când se stabi- 
lesce echilibrul între forţe. Tote forţele universului sunt în 
contact unele cu altele, înrîurindu-se reciproc şi dând loc la 
acţiuni combinate. Este cu neputinţă ca tbte forţele univer
sului să ajungă la un echilibru absolut, din causă că atât 
materia cât şi numărul forţelor din univers sunt nesfîrşite; 
din acesta urmeză că forma luptelor şi a echilibrelor variază 
până la nesfîrşit şi prin urmare universul nu trece nici o 
dată pe calea o dată parcursă; din causa forţei materia se 
transformă necontenit.

Când se stabilesce un echilibru între mai multe forţe, în
cep lupte secundare: d. ex.: din primul moment al echili
brului general în univers, începe în existenţa pămîntuluî 
transformări parţiale. Lupta secundară deci modifică şi des- 
voltă forma stabilită de echilibrul principal; acestă luptă 
tinde şi ea către un echilibru, care nu-î nici o dată ajuns 
pe deplin, căci dacă t6te luptele secundare s’ar termină cu 
equilibruri, atunci întregul univers ar ajunge la nemişcare 
absolută.

Lupta secundară înceteză când echilibrul principal se rupe; 
d. ex: Un grăunte de porumb conţine în el embrionul unei 
fiinţi organice; pus în condiţiuni prielnice desvoltării sale, 
se începe o luptă între forţele de vieţă din acel grăunte şi 
forţele din afară ce-1 împedică a se desvoltâ; forţele vieţii 
organice din grăunte fiind inaî tari, embrionul se desvoltâ, 
devine plantă, luptă cu intemperiile mediului cari sunt alte 
forţe, cresce, rodesce şi la urmă mbre; lupta secundară a 
încetat, echilibrul s’a rupt. Aşa e şi cu omul. Se nasce în 
necazuri şi cu plânsul pe buze.

Plânsul mi-a fost prima voce când eu m-am născut;
Prin necazuri şi nevoi virtutea a crescut

Omul cresce în necaz, luptă cât trăesce; se stabilesce între 
el şi mediul înconjurător un echilibru de forţe; mai târziu 
echilibrul se rupe, omul m<5re; lupta secundară înceteză, 
deci cu drept cuvînt cjice Ermitul de Sombreval că: «Dintre 
«puţinele (Jile ce cerul ne dăruesce aici, multe sunt furtunose 
«şi rele. Durerea este bre-cum fondul vieţii omenescî. Su- 
«ferinţî corporale, neputinţi sufletesc!, nelinişti ascunse, în- 
«tristărî intime, dureri de inimă şi nenorociri ale sortei; 
«ast-fel este greaua sarcină, sarcină, ce se cade a o purtă 
«din lbgăn până la mormînt»

Precum e vibţa plantei, a animalului, a omului, tot aşâ
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ALBINA 1325

este după sciinţele positive şi după sfînta Scriptură şi viăţa 
pămîntuluî.

Formele materiei sunt evolutive; orî-ce formă evolutivă 
de la nascerea până la mdrtea sa face gradat şi pe nesim
ţite o cale ce ar pute semăna cu un semi-cerc, o linie curbă, 
neregulată, în forma unei unde care se sue şi se cobdră. 
OrI-ce undă mare conţine şi unde sau ondulaţii secundare. 
Pămîntul este o undă sau ondulaţie în viăţa universului. 
Omul este o undă în viăţa pămîntuluî. Omul se nasce, cresce, 
ajunge măre, se sue deci în sus până în vîrful undei sale 
animalice, purtat încăce şi încolo de diferite valuri ondu- 
liforme; se cobără în jos, iarăşi cu diferite suişuri şi cobo- 
rîşurl pe cea-laltă parte a curbei ondulâse, nu pe unde s’a 
suit; îinbătrânesce, more.

Omul more ; tot ce se nasce m<5re; tot ce evolueză măre ; 
omenirea s’a suit şi se sue încă pe scara civilisaţiel, se va 
scoborî însă odată pe cea-laltă parte, va muri, precum 
au perit atâtea popore ca Egiptenii, Fenicienii, Asirienil, 
Evreii etc., după cum ac}t trag de măr te China şi Turcia, 
ne mal putând merge înainte. Va rămânea la urmă un singur 
popor mare şi prea civilisat; va fi după cuvintele scrierilor 
sfinte: „0 turmă şi un păslor.u Omenirea va peri cu încetul, 
însă va peri şi pămîntul tot cu încetul şi după aceleaşi legi 
ale evoluţiei.

Domnul Iisust Christos (Jice prin vocea Apostolului Pa vel:
«Şi voiu arââ minuni în ceriu sus şi semne pe pămînt 

«jos; sânge şi foc şi fumegare de fum. Sărele se va preface 
«în întuneric şi luna în sânge mal înainte de a veni (Jiua 
«Domnului cea mare şi însemnată şi va fi că tot cel-ce va 
«chemă numele Domnului se va mântui» (1).

După aceste câte-vâ cuvinte (Jise în general despre om şi 
omenire să vedem cum s’a născut în el sentimentul religios.

Thiers <Jice:
«Trebue o credinţă religiăsă; trebue un cult la orî-ce a- 

«sociaţiune omenescă...
«Omul aruncat în acest univers, fără a sci de unde vine, 

«unde merge, pentru ce suferă, pentru ce există, ce răsplată 
«sau pedepsâ vor primi turburările îndelungate ale vieţii 
«sale; înconjurat de contrazicerile semenilor săi, cari îl 
«spun: unii că există DumneZeu, alţii că n u ; unii că există 
«binele şi răul, care trebue să slujescă de regulă purtării 
«sale, alţii că nu există nici binele, nici răul... Omul în mij- 
«locul acestor contraziceri simte o nevoe puternică de a-şl 
«face o credinţă hotărîtă asupra acestor lucruri, adevărată 
«sau falşă, sublimă sau ridicolă, el îşi face una».

* 1

(1) Faptele II v. 11—21.
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Primii dmenl, după căderea lor în păcat, comform spuselor 
sfintei scripturi, au că^ut în ignoranţă şi sălbătăcie.

< Omul în cinste fiind n’a priceput; asemSnatu-s’a cu do- 
«bitdcele câmpului, şi

«Prin Adam, părintele comun, toţi dmenil au păcătuit; iar 
<prin Iisus Hristos, al doilea Adam, toţi s’au reînoit».

Prin urmare şi sentimentul lor religios la început a fost 
acelaş ca al animalelor, omul fiind întiiul între animale.

<Va urnla>- 3. ]f. Ciocan,

graiul cifrelor asupra sănătăţii românilor din Regat.

amenil în vieţa lor, grăiesc, când a- 
deverul, când mai pe alăturaşi chiar 
cele scrise în cărţile învăţaţilor di- 
buesc câte o dată pe întuneric că
utând adevărul şi dând brânci min
ciunii.

Este însă ceva, care deşi n’are 
limbă totuşi grăesce şi strigă, spu

nând numai şi numai curatul adevăr. Acel ceva 
sunt cifrele, adică numerile, cari slujesc omenilor 
a numără şi a însemnă pe hârtie socotelile lor. Ori 
când în o carte găsim cifre şi ne oprim cugetul 
la ceea-ce spun ele, de multe orî, sau ni se face pă
rul măciucă în cap, sau sângele dă năvală cu pu
tere la inimă, fie că ne dore graiul lor fie că ne în- 
veselesce. De multe orî o foe scrisă cu cifre cari 
arată ore-carî fapte, lucruri, întâmplări, ne sbu- 
ciumă mintea mai mult de cât un car de cărţi.

Aşâ spre pildă, vom arătă cum grăesc cifrele în 
privinţa sănătăţii poporului român şi asta este 
uşor de arătat dacă vom pune să grăiescă cifrele 
din statistica doctorilor, cari au luat parte în con
siliul de revisie pentru recrutarea oştenilor letuluî 
1901, statistică, publicată în «Monitorul Osteî» cu 
No 24 din 17 Maiu 1901.

1. In judeţele de munte s’au înscris pentru re
crutare 27.170 flăcăi, din cari au fost văzuţi de 
doctori numai 23.883, restul lipsiâ pentru fel de 
fel de pricini.
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Din 23.883 de flăcăi, s'au scutit ca neputend face 
sei'viciul militar 2.391, fiind bolnavi şi slabi.

2. In judeţele de câmp s’au înscris pentru recru
tare 42.142 flăcăi, din cari au fost văzuţi de doctori 
numai 35.460.

Din 35.460 flăcăi, s'au scutit pentru aceleaşipri- 
cinî 2.732.

Peste tot s’au scutit dar 5.123 flăcăi din 59.343 
câţi au fost văzuţi de doctori. Ce ne spun ore aceste 
cifre ?

Ne spun un lucru jalnic de tot: Ne spun că la 
10 flăcăi, unul este bolnav sau neputincios şi ne 
mai spun că toţi aceşti 5.123 flăcăi în florea vîrstei, 
nu vor îmbătrâni şi ne mai spun că, mulţi din ei 
însurându-se, vor nenoroci femeile şi de vor ave 
feciori apoi vor fi mai nenorociţi ca părinţii; cel 
puţin aşa ne spune sciinţa doctorilor şi ţlicătorea 
romană «Minte sănătosâ în corp sănătosn şi în 
sfîrşit după cum mai spune poetul Alexandri că: 
«numai din stejar, stejar răsare», din «voinic, voinic 
răsare ...................................................................

3. Cei 5.123 flăcăi, au fost scutiţi pentru următorele 
pricini:
1.106, pentru trupuri slabe şi pipernicite (consti- 

tuţiune debilă şi desvoltare incompletă a corpului).
383, oftică şi atac (tuberculosă pulmonară şi al 

altor organe).
19, răsuflare grea (alte bole ale organelor respi

ratorii).
46, bolnavi de inimă, cari îşi aştept mortea din 

ceas în ceas.
160, bolnavi de necurăţenie pe piele, cari nu mai 

au leac.
428, bolnavi de ochi fără leac.
241, bolnavi de urechi fără leac.
76, bolnavi de gură fără leac.
25, bolnavi de nas fără leac.

244, guşaţi.
459, surpaţi.
88, (varice) umflătura vinelor de la piciore.
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222, atinşi la minte.
92, (pes-varus-valgus-plat) piciore strâmbe.

1.533, şchiopi, stălciţî, betegî, pitici, rachiticî, pela
gră (numai 7 caşuri), lepră (cinci caşuri).

4. Doctorii militari, ca să facă maî viu graiul 
cifrelor în privinţa sănătăţeî poporului român, aii 
pus alăturea cifrele de recrutare ale oştireî Rusescî, 
vecină nouă şi resultatul este:

Armata Rasă
La 1.000 flăcăi examinaţi, resultă:
Buni pentru o s te .....................804
Scutiţi pentru statură mică . 2
Scutiţi pentru bole ................. 194

Armata Română
La 1.000 flăcăi examinaţi resultă :
Buni pentru o s te .................... 686
Scutiţi pentru statură mică . 61
Scutiţi pentru bole .................258

(Va urma). Căpitan S. leonte.
-------

P asteu r  ş i d escop erir ile  lu i (*).
După acesta Pasteur a încercat să găsescă altoiul contra 

bolei dalac. Tocmai în anul 1881 fusese o epidemie de dalac 
între vite. Pasteur găsi causa cum se molipsesc vitele de clalac 
prin viermii de păm înt, cari răscolind pămîntul din câmpii 
aduce pe iarbă germenii, adecă microbii dalaculul. Aceşti m i
crobi se află în pămînt, în locurile unde au fost îngropate vilele 
morte de dalac şi vitele păscend iarbă mânjită de viermi, ca
pătă dalac.

Pasteur a vaccinat mai întîiii doi berbeci, apoi două vaci, îri- 
ţepându-î cu o cultură de microbi cari îşi pierdu-se din putere, 
crescuţi fiind la o căldură de 42 grade. Acei berbeci şi vaci, au 
fost altoite şi n’au mai putut luâ boia dalacului. Şi ast-fel se 
descoperi şi acest altoiu. Atunci Pasteur casă înduplece lumea 
să credă în ce spuneâ, făcu o experienţă publică, într’o grădină 
la societatea de agricultură, unde a altoit în faţa unei mulţimi 
de omeni, 25 berbeci şi după o lună, totă lumea s’a convins că 
acei berbeci nu mai puteau luâ boia dalac şi erau' vaccinaţi. 
Experienţa reuşi într’un mod strălucit şi Pasteur, care ca orî-ce 
om avusese şi el un moment de îndoială erâ fericit că acum, 
nu numai doctorii dar şi alţi omeni aii început să credă în mi
crobii lui.

In stîrşit, în 1885, Pasteur făcu descoperirea cea mare, des
coperire, care-1 făcu celebru în totă lumea şi pentru tot-deauna, 
găsi lecui contra turbării, sau mai bine cjis altoiul contra tur
bării. Erâ forte greu de găsit lecui contra acestei bole teribile, 
fiind-că nu se sciâ causa ei. Se sciâ atâta numai, că un om turbă 1

(1) Ve<)î No. 43-44, 45-46, 47-47 şi 49.
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când a fost muşoat de un câine turbat şi muriâ la sigur turbat, 
cam peste o lună după ce fusese muşcat. Eră dar o bolă mo- 
lipsitore, omul se molipsesce de la câine, dar microbul nu se 
puteâ găsi. Pasteur avea ideea, că fiinţa, microbul, care face 
turbarea, trăesce în creer sau în măduva spinării a animalului 
turbat, fiind-că boia are semne ca de nebunie. Atunci dacă mi
crobul turbării trăesce şi prin urmare se hrănesce cu creerul 
animalului, din acest creer sau din măduvă s’ar pute pregăti 
altoiul. Pasteur erâ gata să facă experienţă pe un câine sănătos, 
dar pentru acăsta trebuiâ să facă o operaţiune, să scotă o bucată 
de os din capul câinelui viu şi să-i pună sub os în creer o bu
căţică de creer de la un câine turbat. Pasteur milos cum erâ, 
nu se puteâ hotărî să facă să sufere un biet animal, fiind-câ 
operaţia erâ să fie durerosă şi atunci într’o <ji un elev al lui, 
dr. Roux, făcu acestă operaţiunea pe când Pasteur nu erâ la 
laborator.

Când veni Pasteur şi când auc]fi, cjise: val bietul câine, ce-o 
mal fi suferit, o fi acum paralisat, şi a trebuit să i se aducă 
câinele, să-l va(jă, că erâ sănătos şi vioiu ca înainte. Acel câne, 
peste 2 săptămâni muri turbat, se sciâ acum cum să se deâ 
turbarea. Prin experienţă, s’a putut atunci pregăti altoiul din creerl 
şi măduvă, care e ca o cultură de microbi, s’o învechescă, us- 
când-o la aer şi atuncia măduva nu mal avea putere să dea boia, 
dar altoiâ contra boleî. Experienţa făcută întîl pe animal fu fă
cută şi pe un om, care fusese muşcat de câne turbat şi acel 
om după ce a fost altoit n’a murit nici nu s’a îmbolnăvit de 
turbare şi trăesce până acum şi de atunci în Franţa aii fost al
toiţi contra turbării 20.000 de omeni, cari alt-lel ar fi murit la 
sigur.

In urma acestei mari descoperiri, Pasteur cu drept cuvînt fu 
numit bine făcător al omenirii, numele lui ajunse popular în tote 
ţările şi entusiasmul stârnit în Franţa făcu de s’a adunat numai 
decât obolul său, la care fie-care da prin subscripţiune publică o 
sumă de bani, milione cu cari ca o răsplată demnă de marele om 
s’a zidit un institut pentru vaccinare contra turbării, un palat 
al ştiinţei cum erâ visul lui, în care în acelaşi timp să se studieze 
tote căuşele bolelor la om şi care astăzi e institutul Pasteur 
(la Pasis) în care vin să înveţe şi să facă descoperiri folositore, 
învăţaţii din lumea întrăgă. Iar Pasteur urmă înainte cu munca 
lui, căuta să descopere alte altoiurl, învăţă cum să pregătescă al
toiul prin îmbătrânirea microbilor, prin trecere pe animale; ce 
este causa că bole molipsitore ca scarlatina nu se repetă.

Şi multe ar mal fi descoperit Pasteur dacă n’ar fi fost deja 
la vârsta de 60 ani ; la 1892 el îşi serbă jubileul, iar la anul 
1895, muri de o veche bolă de rinichi, în mijlocul familiei, adânc 
regretat nu numai de rude şi de elevii lui, pentru care erâ ca 
un Dumnezeii, ci plâns de întrega lui Patrie, de Franţa şi de 
întrega omenire.

In anul 1896 sicriul lui fu transportat la Institutul Pasteur
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într’o capelă zidită anume şi de atunci în fie-care an la aniver
sarea morţii lui, e obiceiu întreg Parisul să facă pelerinagiul până 
Ia institut, să aducă omagiele sale amintire! acelui mare învăţat.

Pasteur a murit, dar Institutul Pasteur a rămas, ca cea mal 
trainică amintire, şi în marele palat al sciinţei medicale în 
fie-care an se adună mulţime de învăţaţi, cari lucreză înainte 
pe calea arătată de Pasteur.

In urma lui, s’au descoperit în adevăr lecurt, altoiuri contra 
altor bole, contra difteriel, contra ciumei, şi se descopere al
tele mereu. Pentru tote acestea să fim recunoscători lui Pasteur, 
care a deschis drumul către atâtea bine-tăcătore descoperiri 
sciinţifiee.

D-ra Dr. Ecaterina Arbore.

CISLĂ CU MOS TÂNASEf

Despre pomi iu loc dc salcâmi.

e clor to ajunse nepdte de mai venişl pe la mine?
— Dorul pusderiel de salcâmi ce văd că ţl-a umplut 

grădina şi ograda, moş Tănase.
— Pe mine mă bucură nepdte acestă sumedenie de 

salcâmi. EI sunt pădurea mea; cu el îmi ţin casa,
gardurile, via şi la nevoie fac din el chiar căpriori şi corcjl 
de casă.

— Eu nu (Jic că nu-s de nici un folos, dar cred că ar fi 
mal nimerit să al şi pomi roditori ca: meri ori perl.

— Nici odată nepdte. Nu daci eu vrabia din mână pe cea 
de pe gard. Eu nepdte înscris de pdme n’am făcut, dar 
de lemne câte vrei, în viăţa mea! Salcâmii m’au scăpat de 
multe nevoi! Nu i-aşl scdte în ruptul capului.

Nici eu nu cjic acesta, moş Tănase, dar e mal bine să 
ai şi salcâmi şi pomi, dar să fie mai răruţl şi mal la rînd.

— Poftim!-D-ta mă duci tot la pdme!
— Nu moş Tănase. Cred că vrei să ne lămurim?

Bucuros, nepdte, numai să nu-mî grăescî să-mi scot sal
câmii.

— Scil, moş Tănase, că salcâmii ca şi păpuşoii cu cât sunt 
mal deşi şi nu la rînd, cresc mal greu.

— Cam aşa, nepdte.
— Rărindu-I şi punendu-I în linie şi învrâstaţl, un salcâm, 

un pâr, ori măr, vor cresce mal bine, mal repede — şed şi 
frumoşi — străbate sdrele printre eî...

— Nu se înnăduşesc — nepdte.
— Da, moş Tănase!.. Aşa, că te pomenesc! şi cu salcâmi şi 

cu pdme, cari vîndute, îţi aduc nu puţin folos, ba chiar mal 
mare ca salcâmii!

www.dacoramanica.ro

http://www.dacoramanica.ro


ALBINA 1331

— Cât rîu, nepbte!
— Am făcut eu probă, moş Tănase şi, slavă Ţie Domne, 

n’aş da un pfir ori un măr pe (Jece salcâmi!
— O fi, nepdte, dar eu cum grăiî din capul locului ţin ce 

am apucat. N’am făcut nici o încercare.

— Cred că ai să faci!
— De, nepdte! numai să nu fie dodii.
— Câţi salcâmi mici ai numai aici, moş Tănase?
— Doue (Jecî, nepote.
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— Dacă s’ar rări scoţend pe cei ce nu-s în linie, cam câţî 
ar rămâne?

— ţ)ece, nep<5te.
— In locul celor scoşi şi în rînd cu salcâmii n’ar fi bine 

să pui câte un per; aşa că la urmă să aî un rînd învrâstaţî: 
un păr un salcâm, un păr un salcâm... Şi la rădăcina unuî 
păr departe ca 4 palme să îngropi o cutie de fer, cum e 
discu din biserică. Când va face părul cu cutia pere, să le 
vin<Jî şi banii, cu jurămînt să-î pui în cutie; aşâ să urmecjî 
până se va face salcâmul de lîngă păr cdrdă de casă şi 
când vei tăiâ salcâmul de cdrdă să desgropî cutia, să nu
meri banii şi atunci să preţuescî, moş Tănase, cât face sal
câmul şi ce parale aî în cutie. Şi eu sunt sigur că în cutie 
veî afla, moş Tănase, parale să cumperi două cortjî bine lu
crate nu una şi cioturdsă ca cea de salcâm.

— Mare comedie nepdte! Ore acestea să nu fie pleviî 
(basme) ?

— Nu, moş Tănase.
— De! îmi cam vine şi mie să cred că dacă cele-ce grăişî 

n’ar fi aidoma, atunci pe la podgorii n’ar semăna tot felul 
de pomi. ci salcâmi. Vecjî, nepdte tdtă pricina e că nu te 
lasă aţa deprinderii... bat-o, s’o bată! Dar cu tdte că-s cu un 
picior în grdpă şi unu afară, am să fac şi eu cum grăişî. 
Cred că n o să greşesc; ce e drept nepdte pe lîngă salcâmi 
o să am şi pdme şi parale din vîmjarea celor de prisos; 
d’apoî să fie şi la rînd şi învrâstate, o să fie o mândreţe.

— Te las cu bine, moş Tănase.
— Cu bine nepăte şi Dumnezeu să te îmjilescă de cele-ce 

mă învăţaşî.
N. Bradea.

O v is i t ă .

In (Jiua de 27 Iunie a. c., d-1 Ion Kalinderu, administratorul dome
niului Coronei, a făcut o minuţiosă inspecţiune Domeniului Cocioc, rămâ
nând deplin mulţumit de lucrările agricole conduse de harnicul şef de 
regie, d-1 Nicolae Condurache, cât şi de lucrările silvice conduse de d-1 
silvicultor Constantin Armăşescu cu multă pricepere.

Cu acestă ocasiune a visitat ca de obiceiu şi şcolele de pe acest do
meniu. S’a interesat atât de partea instructivă cât şi de partea mate
rială necesară şcolelor. Ca atare a dispus înzestrarea tutulor şcolelor cu 
materialul didactic şi mobilierul necesar, gratificând în acelaşi timp şi 
pe învăţători.

Domnul Ion Kalinderu la tote domeniile a fost întâmpinat de locui
tori împreună cu preoţii şi învăţătorii respectivi.

Deplin mulţumit, d-1 Administrator a plecat în aceeaşi <Ji spre Bucu- 
rescî.

I>e la Iaşi.
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S u p erstiţiile  poporului (!)-

c) Credinţe şi datine referitore la cultul arborilor şi
ierburilor.

r recii şi Romanii în vechime încoronau cu lauri, 
fruntea învingătorilor. Diferite ramuri şi flori, 
aveau însemnătatea lor în ochii poporelor 

^  antice. „
Cei vechi credeau că în păduri, prin scor

burile copacilor, locuiesc diferite zeităţi, diferite spi
rite bune şi rele.

Numa Pompiliu, al doilea rege al Romanilor, ave 
întâlniri tainice cu Nimfa Egeria în Pădurea Came- 
nelor, care îi da diferite poveţe în alcătuirea legi
lor religiose, ce au fost lăsate de la dînsul; tot în 
acestă pădure locuiau zeii pădurilor Picus şi Fau- 
nus, cari au descoperit multe secrete de stat aces
tui pios împerat-preot al vechilor Romani.

Românul nostru până astăzi a păstrat obiceiul 
de a-şî face, corone, cliivere, cu cari îşi înpodobesce 
adese ori capul. Copiii sătenilor îşi fac chivere din 
piperig verde şi le portă pe cap, ţlicend că sunt îm- 1

(1) Ve<Jî No. 43 -  44, 45 — 46, 47—48 şi 49.
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păraţî, fetele îşi pun flori la code şi la brâu,băeţiî 
la pălărie şi la urechi.

O mulţime de buruenî au puteri misteriose de 
lecurî, de dragoste şi de urât. Iarba fierelor, descuie 
orî-ce lacăt. Când rup! iedera, trebue să pui pâine 
şi sare la rădăcina el şi să faci 15 mătănii înainte, 
de a o rupe şi cel care o rupe trebue să fie un co
pil curat sau o femeie iertată. Dacă îndrăsnescî să 
rupi iederă fără acest ceremonial, te veî înbolnăvi 
şi veî muri de umflătură.

In holde se pun matahale, ouă roşii, fus şi furcă, 
etc., cari au puteri ocrotitore.

Românul crede că în păduri locuesc diferite pu
teri diavolescî, spirite rele, cum ar fi: Mama pă
durii, Cybela din cultul Cabinilor, Zorilă, Murgilă, 
Joîmăriţele, Ielele, Strâmbă-Lemne, Fărâmă-Petre, Tar- 
tacot cu barba d’un cot, Zmeii, etc. etc.

Obiceiul de a se sădi flori şi pomi la mormintele 
morţilor, de a se împodobi fruntea mortului cu co
rone de flori, de a duce fie care flori la mort, obi
ceiul de a pune ramuri verţli la case şi curţi la 
Sf. Gheorghe, credinţa, că omul bun la Dumnezeu, 
când more, se preface într’o flore sau pom înflo
rit, etc., care sunt ’aşâ de răspândite în poporul nos
tru, dovedesc diferite credinţe păgâne şi datine in
stituite de cei vechi în onorea copacilor şi diferi
telor ierburi, ale căror resturi se păstreză pînă a^î 
la poporul nostru.
(Va urma). Parohul Teodor Hă laşei.

A L B I N E  U C I G A Ş E5
In apropiere de comuna Sărszeg, un roiu de albine s’a năpustit 

asupra Iul Iosif Posoveţ din Canija-mare, care mergea cu trăsura 
spre casă. Unul dintre caii prinşi la trăsură a cătjut încă pe 
drum ucis de împunsăturile albinelor, cel lalt s’a târît cu mare 
greutate până aprope de sat, dar acolo a murit şi acesta; stă
pânul a luat-o la i'ugă, urmărit de albine, de cari abîâ după ce 
a intrat în sat s’a putut mântui. Pe lângă paguba îndurată prin 
mortea cailor, bietul om mal e şi bolnav, umflat de împunsătu
rile albinelor;
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ÎNGRIJIREA a n i m a l e l o r

Călcătura în cuiG.

led de-acasă, cu calul bun sdravăn, şi după ce aî 
mers un petec de drum, vedi calul tău, pe care 
eşti călare sau pe care îl aî la căruţă, că tam ne 
sam, ca din senin, începe să schiopete.

In asemenea cas, omul cu iubire pentru calul 
său, trebue numai decât să-şî întrerupă calea şi să cerce
teze piciorul şchiop. Va constată atunci, mai în tot-deauna 
că bietul dobitoc, stăpânit şi condus de mâna omului, n'a 
putut a se folosi în de-ajuns, de propriu-i instinct, pentru 
a se păcji de a călca pe corpuri prea tari, inţepâtore, spri- 
jinindu şi piciorul pe un loc unde se află un cuiu sau un 
piron, o caea, o bucăţică de fier, un hârb de porcelan 
sau de sticlă, sau o bucată de os, etc; corpuri cari prin tă
ria şi felul lor, fiind înţepătore sau ascuţite, au învins resis- 
tenţa tălpei cornose, inţepend’o sau tăind’o până a ajuns 
la carne, producând durere însoţită de schiopătură.

Prin călcătura în cuiă, trebuie dar a se înţelege nu nu
mai boia produsă prin călcarea în cuiu, ci ori-ce vătămare 
a copitei pricinuită de ori-ce alt corp înţepător sau tăetor 
şi de tărie ast-fel, în cât în sprijin, pote si pătrundă cor
nul talpeî propriu disă, sau al lurcuţeî.

Numirea de călcâtură în cuiu, îşi are explicaţia in faptul 
că, de cele mai multe ori, cuiul este causa bolei de care 

. ne ocupăm.
Călcătura în cuiu se observă rar la mânji. Caii în virstă 

sunt aceia cărora li se întâmplă mai des acăstâ posnă, şi 
dintre ei, mai ales cei cu talpa plină. Felul serviciului îşi 
are şi el partea lui în călcătura în cuiu, aşâ, cei-ce mun
cesc pe drumuri prea umblate, pe la gări pe la rămpile 
de încărcare şi descărcare, sau pe lângă iabricele de cuie, 
de sticlă, etc., precum şi aceea din apropierea marilor con- 
strucţiuni, sufer mai des de acestă bolă, ca alţii.

Trebue să spunem încă, că potcovarii nepricepuţi sau ne 
atenţi, la tragerea potcovelor, asvârlind caelele pe cari le 
scot, împrejurul calului pe care îl despotcovesce, se pote
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ca acel cal, sau un altul care vine după el, să se înţepe 
în caelele ast-fel aruncate.

Calul care a călcat în cuiu, sch iopătă  îndată ce cuiul 
a atins sau se găsesce în apropiere de vine. Schiopătura 
mai în tot-deauna este pronunţată, încât calul merge ade
sea în trei piciore. Caii însă cari fac servicii la trap întins 
sau galop, când sunt prea înfierbîntaţi, se pote ca ei să nu 
schiopete îndată ce s’a înţepat, ci tocmai mai târdiu, după 
ce s’a liniştit, când simte durerea. Gradul schiopătureî atârnă 
de alt-fel, în mare parte, de adâncimea la care a ajuns 
corpul ascuţit în care animalul a călcat, de locul unde el 
a pătruns — în talpa propriu disă sau furcuţă,— precum şi 
de felul animalului.

Ast-fel, se pote că cuiul să nu intre prea mult, sau să 
iea o direcţiune culcată, şi atunci neapărat, că durerea fiind 
mică, animalul numai va stângăci. Cu totul alt-fel se petrec 
lucrurile, când cuiul pătrunde drept ajungând departe, înăun
tru copitei.

La un cal, care călcând într’un cuiu, acesta a intrat prin 
furcuţă şi mai cu semă către lacuna mijlocie a furcuţei, 
schiopătura va fi mai însemnată şi boia mai periculosă, 
decât la un altul, la care, dacă acelaş cuiu, ar fi intrat cu 
aceiaşi adâncime, în ori care altă parte a furcuţei sau a 
tălpeî propriu disă. In fine sunt cai simţitori, plâpândi, la 
cari deşi cuiul nu a intrat decât puţin, totuşi schiopătă 
din greu, arătându-se în acelaş timp forte trişti şi fără 
poftă de mâncare, pe care vreme alţii mai domoli, mai li
niştiţi, de multe ori, chiar când călcătura este rea, nu se 
înfăţişeză aşâ de turburaţi, schiopătă mai puţin, mănâncă 
şi bea.

Pe lângă schiopătură, în caşurile învechite se observă 
încă puroiu la locul înţepat sau tăiat, mai ales dacă cură
ţim talpa cu cuţitoia, când să şi pote să dăm de rămăşiţe 
ale cuiului, sticlei, osului, etc., rupte şi rămase în corn.
(Va urma.) Irimia P op escu

M edic-veterinar.

De -ţimnt minte.

Când poftele biruesc judecata cea dreptă, omul 
se pierde.
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CONCURSURILE AGRICOLE

o plăcere să cetesc! acum presa agricolă străină şi în deo
sebi presa francesă, fiind-că găsesc! seirile cele maî plă
cute şi folositore progresului agricol. Vor întrebă pote mulţi, 
car! sunt acele scir! folositore şi plăcute pentru lie-care 
agricultor? Toţi ace! car! urmăresc presa agricolă străină 

•şi se intereseză de progresele agricole, sciu îndată că este vorba 
de comiţi! şi sindicate agricole car! cu începerea lune! lui Sep- 
tembre organiseză concursuri agricole în diferite localităţi fie 
de animale, fie de produse agricole propriu cjiisă, fie de grădi- 
nărie, ori de maşini agricole.

Ca agricultorii să nu fie surprinşi pe neaşteptate, ast-fel de 
concursuri sunt anunţate cu soirea guvernului, aprope cu câte 
şese luni înainte. Ca ast-fel agricultorii ori pomologil, etc., să 
aibă timp de ajuns pentru a se găti, şi a luă parte cu produse 
bine cultivate, la ast-fel de sărbătore agricolă. Toţi agricultorii 
fără deosebire, de-abiâ aşteptă ast-fel de concursuri şi exposi
ţiunl locale, ca să potă vede, întru cât munca lui va fi satisfă
cută de juriul examinatorv în raport cu a vecinului său.

Numai în urma acestor concursuri şi exposiţiunl, bunul cul
tivator, va sci ce cale să apuce pe viitor, pentru a-şl mal îmbu
nătăţi produsele lui agricole.

La ast-fel de concursuri agricole, toţi agricultorii se contro- 
leză unii pe alţii, iar juriul examinator pe toţi, fără patimă şi 
fără să favoriseze pe unii şi să năpăstuiască pe alţii, încoronând 
pe drept, munca fie-căruî cultivator, sau crescători de animale.

Intru cât privesce sistemul frances, în materie de concursuri 
şi exposiţiunl agricole, mi se pare cel mal practic, de ore-ce 
tote concursurile şi exposiţiunile agricole sunt cunoscute de către 
agricultori cu cel puţin şese luni de cjfile, şi unele chiar cu un 
an mal nainte. Acestor concursuri se datoresce marele progres, 
ce agricultura francesă (ca şi a altor ţări) a făcut, începând de
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pe la anul 1814, de la care dată au început să-şi iea nascere, 
concursurile agricole şi mal pe urmă înfiinţarea comiţiilor agri
cole, care la rîndul lor aii scos la ivelă sindicatele agricole.

Daca astăzi în Franţa sindicatele agricole, înfiinţate prin le
gea din 1884, aii dat maî bune resultate decât comiţiile agri
cole în timp de 60 de anî, acest resultat se datoresce pregătirii 
agricultorilor de către comiţiile agricole. Dacă din contră guver
nul frances ar fi căutat, ca în loc de comiţiile agricole să fi în
fiinţat, sindicatele agricole, nu cred că agricultura francesă s’ar 
fi putut lăuda cu progresele eî agricole, după cum se laudă as- 
tăcjl, de ore-ce agricultorii nu eraii destul de pregătiţi pentru sin
dicate, cari cer un grad de cultură maî mare.

Comiţiile agricole se pot aplică maî uşor. şi se înţeleg maî 
lesne şi de populaţiunea cu o cultură maî mică, privită din punct 
de vedere a sciinţeî agricole, bună-oră cum este şi populaţiunea 
nostră rurală.

La concursurile prev&Jute în legea comiţiilor agricole, iniţia
tiva acestor concursuri este luată de guvern, el dă premii în 
bani, sad în maşini agricole, ori în produse agricole de calitate 
mai bună, ca grâu, orz, ovăz, lucerna, trifoiu, mâzăriche şi al
tele de felul acestora; pe cât timp la sindicate, iniţiativa pri
vată predomină. Consiliul de administraţie hotărasce concursu
rile şi exposiţiile agricole, dă premiile concurenţilor din fon
durile sindicatelor, iar guvernul nu mal supraveghiază mersul 
regulat al acestor sindicate, conform cu legea şi cu regula
mentul.

Pentru acest cuvînt d-1 P. S. Aurelian, la legea care prevede 
înfiinţarea unei societăţi naţionale de agricultură, a alipit şi co
miţiile agricole, iar nu sindicatele agricole, fiind-că populaţiunea 
nostră rurală nu este încă destul de pregătită pentru ast-fel de 
sindicate.

Dacă de Ia 1881, s’ar fi urmat regulat concursuri şi exposi- 
ţiunl agricole, între toţi cultivatorii noştri, pote că astăzi aceşti 
agricultori ar fi înţeles mal uşor însemnătatea sindicatelor agri
cole, din punct de vedere al foloselor lor proprii. Dar legea co
miţiilor agricole nu s’a pus în aplicare, şi prin urmare şi ini
ţiativa privată de la 1881, cu privire la înfiinţarea de comiţii 
agricole pe judeţe, a rămas o literă mortă, din causă că nu aveau 
la îndemână suma trebuinciosă din care să se dea premii celor 
în drept dintre concurenţi. Reu mare s’a făcut populaţiuniî nos 
tre agricole, cu concursurile şi exposiţiunile agricole începute 
cu atâta bună-voinţă în 1881, că nu ’şî-aii luat cursul normal în 
folosul progresului nostru agricol.

Dacă iniţiativa privată, eră să fie bine închegată cu iniţiativa 
statului, astăcJU şi presa nostră agricolă, ar fi mândră a vorbi des
pre cutare concurs sau exposiţiune din cutare judeţ sau din cu
tare plasă din ţară, după cum citim acest lucru în presa agri
colă străină. In anul acesta, de-abiâ în judeţul Vaslui s’a făcut 
o exposiţiune de produse agricole, care s’a deschis la 1 Sep-7
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tembre în capitala acelui judeţ; iar concursul între depositaril 
de maşini agricole se va iace pe moşia statului Laza. Prin a- 
jutorul acestor concursuri, am sci mai bine, în fie-care an, cum 
stăm cu producţiunea agricolă în fie-care plasă şi în fie-care judeţ.

Statistica agricolă în acestă privinţă ar fi mal esactă, iar nu 
aproximativă, de ore-ce agricultorii s’ar controla chiar el prin 
el, şi pe fie-care administraţie comunală; când le-ar eliberă cer
tificatul pentru ca să potă luă parte la concursul sau exposiţiu- 
nea agricolă, din plasă sau din judeţ. Pe când astăijll ast lel de
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date statistice, cu privire la produsele agricole, se dau de către 
notari sau primari, fără nic! un control.

Comiţiile agricole, prin ajutorul concursurilor şi exposiţiunilor, 
ce eră să întreprindă prin ţară, pe lângă înmulţirea părţii ma
teriale, maî aveau de scop şi practica morală şi religiosă a po- 
pulaţiuniî satelor.

Aplicarea lege! comiţiilor agricole, dimpreună cu casa rurală, 
vor lormâ adevărata pârghie, jie care se va sprijini progresul 
economic al populaţiimiî noste rurale, Orî-ce s’ar dice, lâră acestă 
pârghie, nu se pote vede nici din partea statului, nici din par
tea particularilor, cum şi de unde s’ar pute inventă o altă pâr
ghie, avend acelaş scop economic, la ridicarea sătenilor agri
cultori.

Şcolele practice de agricultură prevecjute în legea d-lul Ilaret, 
ministru al instrucţiunii publice, şi care are să-şî iea fiinţă chiar 
de la 1 Septemvrie sunt bine venite dar, nu vor fi de ajuns însă, 
dacă comiţiile agricole vor fi neglijate, de ore-ce comiţiile prin ele 
însuşi sunt nisce şcole practice pentru totă populaţiunea nostră 
rurală, şi vor da mal mult de gândit, acelora cari vor fi însăr
cinaţi cu conducerea şcolelor de agricultură practică, şi le va 
procură, întru cât-vă chiar şi materialul trebuincios, unor ast-fel 
de şcoli, spre a-1 experimentă în folosul elevilor.

Iată 2 legi atât de folositore pentru sătenii agricultori, şi cari 
vor aduce resultate însemnate economiei satelor, dacă vor fi bine 
aplicate.

_____________ Y. S. Moga.

Bustul lui 36n grătianu.

uminică, 19 August, a. c., s’a desvelit, cu o deo
sebită solemnitate şi în asistenţa unui nume
ros public, bustul marelui român 1. C.Bratianu, 
ridicat la Băile Govora din jud. R.-Vâlcea, prin 

subscripţiune publică.
Serviciul divin a fost oficiat de către P. S. Epis

copul de Râmnic.
Maî multe miî de omeni au asistat la acestă so

lemnitate naţională.
Au vorbit P. S. Episcopul Râmnicului, preşedin

tele comitetului de iniţiativă pentru ridicarea bus
tului, încredinţându-1 administraţiuneî băilor, la care 
vorbire caldă a răspuns d-1 colonel dr. Zorileanu, 
medicul-diriginte al băilor, primind bustul şi amin
tind faptele filantropice ale lui 1. C. Brătianu.
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Aii mai vorbit d-1 prefectde Vâlcea, Al. Crăsnaru, în 
numele guvernului, d-1 Ursianu, profesor universitar 
şi senator de Vâlcea, în numele judeţului, Gh. Ma- 
teescu, învăţătorul şcoleî din com. Govora, în numele 
sătenilor, şi studentul Micescu.

S’aîi depus maî multe corone: din partea staţiu
ne! balneare Govora, a primărie! din Rîmnic, a ju
deţului Velcea şi din partea d-luî Gr. Giani.

Multe persone din Bucurescî veniseră anume la 
Govora, ca să asiste la acestă solemnitate.

Ion Brătianu a fost creatorul Românie! de astăzi, 
numele lu! trebuie să fie sfînt pentru tot Românul.

Felicităm din inimă comitetul de iniţiativă din 
jud. Vâlcea, care a sciut cu un minut maî curînd, 
să ridice micul monument marelui Român.

Datoria p rese i nostre.

acâ toţi diariştiî noştri ’şi-ar da semă cât de mult 
atârnă de ei ridicarea nemului, aş propune următorul 
lucru: ori-cine ar dori să devină diarist să fie obligat 
a depune jurămîntul că va scrie numai adevărat şi 

va ţine numai cu dreptatea.
Astă-di, e necontestat că opiniunea publică se formeză 

de la presă şi acestă opiniune va fi bună sau rea, după 
cum va fi şi presa de la care s’a format.

La noi, iată cum îmi dau eu cu bănuială, că ar trebui 
să facă presa:

1. Să arate lumii, că Regele nostru este respectat şi 
iubit de toţi Românii.

2. Să arate lumii, că Românii sunt inteligenţi, muncitori 
şi cinstiţi.

3. Să arate lumii, că Ţera-Românescă a avut şi are 
înţelepţi bărbaţi de stat şi buni patrioţi.

4. Să arate ţeriî, că legile trebuesc respectate.
5. Să arate ţării, paralel, şi greşalele guvernelor streine, 

pentru o mai bună orientare în politica generală.
6. Să arate lumii, că ţăra nostră e bogată.
7. Să lase la o parte obiceiul injuriilor personelor, cari 

înriuresce atât de rău asupra celor nesciutorl şi fac ca
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vrednicii bărbaţi cari îşi sacrifică vieţa şi interesele pentru 
ţeră, în loc să fie cinstiţi de tot poporul, să fie huliţi.

8. Ori-cari ar fi culorea politică al unui diar să arate 
legile şi măsurile bune ce le iea un guvern şi să biciuiască 
pe cele rele, dar cu argumente nu cu personalităţi şi

9. Să îndemne necontenit poporul spre întreprinderi şi 
la economii.

Dacă nu se urmăză macar, acestă cale, atunci străinătatea 
îşîf ace rea idee de noi, iar ţera zace într’o veşnică anarhie. 
Români,nu citiţi gazete, cari nu urmeză adevărata cale!

N. I. G âdeiu .
In v S ţito r .—Rom an.

0 societate cu un scop frumos şi lăudabil
In comuna Peştişani, Gorjiu, s’a înfiinţat o societate cu numele 

de «împăciuirea Sătenilor >, al cărei scop este de a contribui, prin 
conferinţe, prin cuvîntări bisericesc! şi învăţături ocasionale, la 
îmblânzirea moravurilor sătenilor, fâcendu-i să fie morali şi u- 
niţi între dînşiî.

Conducerea societăţii este încredinţată preotului, care e pre
şedinte de drept, învăţătorului care e scriitor şi primarului care 
administreză fondurile societăţii.

Veniturile societăţii constau din cotisaţiuni cari se fixeză la 10 
bani pe an, din donaţiuni şi alte venituri întîmplătore.

Pentru a deşteptă şi mai mult simţul de moralitate, societatea 
are la disposiţiune o carte negrâ în care se scrie numele tuturor 
celor ce se vor fi făcut culpabili de vre-o faptă imorală, afişân- 
du-se tot de-o dată numele lor la biserică, şcolă şi primărie.

Societatea a ţinut şedinţă publică în <Jiua de 8 Iulie a. c., când 
a şi votat statutele sale, compuse din 15 articole, în cari se arată 
condiţiunile ce trebue să îndeplinescă membrii, modul cum trebue 
a se procedă la ajungerea scopului şi timpul când se vor ţine şe
dinţele comitetului şi ale adunării generale.

Scopul acestei societăţi fiind aşa de frumos, cu deosebire în 
timpul de faţă când moravurile nostre românesc! au decăzut 
aşâ de mult, nu putem de cât felicită pe iniţiatori şi a-i reco
mandă tuturor ca demni de imitat, pentru munca ce şi-au pro
pus a întreprinde în folosul sătenilor noştri.

D E  L A  S A T E

VeZend înstreinarea de biserică a poporului nostru sătesc în 
genere, veZănd decăderea sentimentului nostru naţional şi moral 
care ca o omidă distrugătore se întinde în populaţiunea româ- 
nescă şi că ţera pe acestă cale greşită mergend, va decădeâ cu 
desăvirşire şi când se scie că biserica şi şcola a ţinut naţiunea 
prin tote ispitele ce a avut în trecut, n’am voit a stă nepăsători,
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ci ne-am adunat şi am hotărît ,a formă un cerc, compus din pre
oţi şi învăţători menit a resădi: religiositatea, moralitatea şi 
naţionalitatea pe o cale sciinţilică, aplicând alifia trebuinciosă 
spre a vindecă rana snfletescă. Am şi tradus în fapt acestă 
hotărîre.

Cea dinţii întrunire a acestui cerc a avut loc în diua de 29 
Aprilie, în biserica din comuna Bistreţ, unde am avut şi cea 
dinţii conferinţă, formând aici centrul cercului precum şi reşe
dinţa. Aici a vorbit preotul Marin Urzicenu din localitate, preotul 
Marin Bravicenu din cătunu Urzica-Mare, d-nul învăţător Dimi- 
trie Danubianu din localitate, formând podoba cercului prin corul 
alcătuit de d-sa, din elevii şcolei.

A doua intrunire a avut loc în diua de 6 Maiu în biserica din 
comuna Goicea-Mare, unde după terminarea serviciului divin 
preotul Ştefan I. Băileştenu, a pronunţat o predică în limba po
porului, întipărind în inimile lor scopul acestui cerc preoţesc, 
la care a răspuns d-1 Ion Gunescu Goicenu, învăţător din locali
tate, printr’o cuvîntare frumosâ şi bine simţită.

D-1 învăţător D. Danubianu şi aici a făcut podoba serviciului 
cu corul elevilor. A vorbit apoi preotul Petre Petrescu, din 
parochia Coveiu, la câmp, unde s’a făcut sfinţirea apei. Preotul 
Petrescu, a biciuit luxul recomandând portul naţional, a reco
mandat părinţilor a-şî cresce copiii în frica lui Dumnezeu etc. 
Resultatul a fost satisfăcător.

A treia întrunire a avut loc în diua de 27 Maiu în biserica din 
comuna «Urzicuţa», după terminarea serviciului divin a vorbit 
preotul Marin Urzicenu din comuna Bistreţu, rostind o predică 
simţită, a vorbit apoi preotul Marin Bravicenu, din parochia 
Urzica-Mare, după care a luat cuvîntul preotul Petre Petrescu 
din Coveiu, Ştefan Băileştenu din Negoiu, d-1 Gh. Trănculescu 
învăţător, din comuna Afumaţi, d-1 Barbu Ionescu, învăţător din 
Urzicuţa; s’a făcut apoi sfinţirea apei, impresionând adânc pu
blicul asistent.

A patra intrunire a avut loc în Ziua de 10 Iunie în biserica 
din comuna «Catanele», cu tote că timpul eră înpotrivă. Aci a 
vorbit preotul Ştefan I. Băileştenu din Negol potrivit scopului 
acestei întruniri. A rostit apoi câte-vâ cuvinte preotul C. Goi
cenu, din comuna Goicea-Mare, descriind nepăsarea locuitorilor 
din acestă comună, faţă de biserică, după care a vorbit preotul 
Gheorglie Florescu din localitate tot în acest sens.

A cincea întrunire, a avut loc în Ziua de 17 Iunie, în biserica 
din comua Bistreţ, unde între altele a adus şi un exemplu vădit 
pentru o societate economică, care a adus resultate frumose 
pentru săteni, atât pentru cei bogaţi, cât şi pentru cei săraci. 
După care a vorbit preotul Petre Petrescu din Coveiu, relativ 
la credinţa în DumneZeu.

A şasea întrunire a avut loc în Ziua de 8 Iulie în biserica din 
comuna «Cârna».

Aici a vorbit preotul Marin Bravicenu din Urzica-Mare biciu
ind insultele ce se aduc la adresa celor sfinte de către locuitorii 
creştini şi a jurămintelor fără consciinţă. A vorbit apoi Preotul 
Ştefan I. Băileşteanu din Negoiu, biciuind alcoolismul şi trân
dăvia şi încurajând evlavia, supunerea şi economia.

A şaptea întrunire a avut loc în Ziua de 22 Iulie a. c., în com. 
Plosca. Aici a vorbit Preotul Marin Bravicenu, din UrZica-Mare,
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vorbind poporului într’un stil înţeles de dînsul şi anume despre 
părintesca îngrijire a lui Dumnedeu şi pedepsele ce ne aşteptă, 
dacă nu-i facem voea.

Vorbesce după aceia preotul Ştefan I. Brăileşteanu din Negoiu 
îndemnând pe creştini a veni la biserică, avend grije şi de nu
trimentul sufletesc, nu numai de cel trupesc.

A opta întrunire a avut loC în diua de 29 Iulie în biserica din 
comuna Ur^ica-Mare, unde a vorbit preotul Ştefan I. Băileşteanu 
din Negoiu, despre minuni, puterea minunilor şi cum că’Dum
nezeu săvîrşesce minuni şi astăzi, dar fără ca noi să le credem, 
aducend exemplu grindina ce a căZut asupra mai multor comune 
fără a aduce vre-o pagubă simţită. Vorbesce apoi preotul Marin 
Braviceanu din localitate, biciuind furtişagurile, urile personale 
dintre locuitori şi îndemnându-î a respectă Ziua Dumineceî.

Conferinţele au avut loc la casele preoţilor din localităţile unde 
au avut loc întrunirile. După terminare s’aii retras fie-care întru 
ale sale, ducend cu sine cele mai frumose amintiri de cele pe
trecute.

X.

C ro n ica  Săp tăm ânii

— Majestăţile Lor Regele şi Regina se vor întorce în ţeră la 
9 Septembre c.

— Al XXI congres al studenţimei nostre universitare s’a ţinut 
anul acesta la Câmpulung. Autorităţile de-acolo şi orăşenii au în
tâmpinat cu multă dragoste pe tinerii congresişti.

In prima şedinţă a Congresului s’au trimis telegrame M. S. Re
gelui, d-lui ministru Haret, d-lui prim ministru D. Sturdza şi 
d-luî V. A. Urechiă. Se citesce apoi de către d-1 M. Georgescu- 
Hulen o conferinţă despre rolul studenţilor.

In a doua şedinţă se voteză o moţiune de protestare in po
triva sentinţei date de justiţia bulgară în procesul lui Sarafoff 
şi să ia în desbatere regulamentul studenţesc.

Domnii studenţi dau o serbare în grădina publică, cu concur
sul soc. Carmen Sylva. Dînşii fac cu toţii escursiune la Flămânda 
şi la Nămăescî. Şedinţele urineză.

— Studenţii Români plecaţi la Atena, sub conducerea d-luî pro
fesor Gr. Tocilescu, au sosit acolo la 30 August,- sera. Dînşii au 
fost primiţi cu mare bucurie de poporul elen. ţ)ecî de mii de 
omeni le-au eşit întru întâmpinare, urându-le bună venire. Por
tul Pireu, uliţele şi multe din clădirile Atenei erau împodobite 
cu steguri românesc! şi grecescî, iar de pe la ferestrele caselor 
ploi de flori cădeau peste capetele studenţilor.

S’au ţinut discursuri frumose şi înflăcărate din amîndoue păr
ţile, lăudându-se unii pe alţii şi grăind cu toţii pentru înfrăţi
rea poporelor român şi grec. Li s’au dat studenţilor noştri ban
chete, şi li s’au cântat imnul naţional, şi Deşteptă-te Române, şi 
Hora. Dar şi ei au cântat Elenilor cântul libertăţii.

La banchetul cel mare, rectorul universităţii din Atena a ri
dicat un toast în sănătatea iubitului nostru Rege.

M. Sa aflând de acesta a răspuns prin următorea telegramă : «Sunt 
fericit că toastul ridicat in sănătatea mea a găsit aprobare în tote
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inimile. Mă bucur că tinerii Români calcă pe pămîntul lui Omer 
şi sper că acestă călătorie va întări legăturile de înfrăţire între 
Români şi Greci.

— D-l Tocilescu a fost primit în audienţă la A. S. Principele 
moştenitor al Greciei, căruia i-a arătat de ce dorinţe e însufleţit 
M. S. Regele nostru.

După ce studenţii au visitat vestitele monumente ale Atenei aii 
plecat la Patras, alt oraş al Greciei, unde de asemenea sunt pri
miţi cu urale şi cu musicî.

— Ministerul de domenii a luat măsuri ca în judeţul Bacău şi 
Iaşi să se facă mai multe venătoin pentru stîrpirea porcilor mis
treţi, cari în timpul din urmă au adus mai multe stricăciuni se
mănăturilor.

— La exposiţia de pescărie de la Ostanda, pusă sub preşeden- 
ţia regelui Belgiei, România are pe un loc de 50 m. p. o fru- 
mosă colecţiune de pesci şi mai multe fotografii de pescî cari 
trăesc în apele ţării.

S’a dat secţiunei române premiul cel mai mare.
— Guvernul bulgar a adresat o notă către toţi agenţii diplo

matici de pe lângă curţile europene şi celor comerciale din îm
părăţia turcescă, că pe viitor nu va mai îngădui nici o călcare 
de legi a comitetului macedonean.

Acelaşi guvern are de gând să lucreze cu aceiaşi asprime şi 
în contra noului comitet, îndată ce n’ar respectă legile ţării.

— Sultanul turcesc e forte necăjit din pricina invitaţiei făcută 
de guvernul frances celui bulgar, de a trimite oficeri să vadă 
marile manevre de la Reims. Se scie că Bulgaria e încă supusă 
Turciei. Se crede însă că acestă invitaţie se datoresee numai cer
tei dintre Franţa şi Turcia, certă care nu s’a mai isprăvit.

— In mai multe locuri din Armenia, Turcii măcelăresc pe Ar
meni. Sultanul, în urma nemulţumirilor arătate de ambasadori, 
a trimes armată numerosă ca să restabilescă liniştea.

— Preşedintele Statelor-Unitfe, Mae Kinlejr, rănit cu două glonţe 
de revolver, a murit. Acestă ştire a fost primită cu multă pă
rere de rău în tote părţile lumii. Locul de preşedinte a fost ocu
pat de vice-preşedintele Roesevelt. Dînsul îşi începe activitatea 
printr’un ordin că în ţliua înmormîntării lui Mac Kinley să se 
facă ceremonii funebre în tote oraşele din Statele-Unite.

La consiliul de miniştri, noul preşedinte arată că va duce tot 
politica lui Mac Kinley, crezând-o minunată pentru propăşirea 
republiceî. _____________

Curs de Albinărie.

In biblioteca naţională ilustrată din Capitală, a apărut o bro
şurică asupra albinăritului, după Ulrich, însoţită de o prefaţă de 
Leonard, privitore la albinărie şi industriile rurale în România. 
Atât prefaţa cărţii, cât şi micul curs de albinârit, ambele tra
duse de d l Conta C. P., presintă interes, mat mult pentru omenii 
cu ore-care cultură, decât pentru cel cu puţine cunoscinţe. ţ)ic 
acesta, gândindu-mă la unele din expresiunile şi din cuvintele 
întrebuinţate, cari par că sunt alese anume, ca să îngreuieze în-
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ţelegerea textului. (E de mirare cum traducătorul iea mandibu
lele albinelor drept piciore. Pentru asemenea scrieri cred că e 
mal bine a se face prelucrări decât simple traduceri, cari ade
sea pot fi întunecate).

Preţul unei broşuri este de 35 bani.

MULŢUMIRI
Sub-scrisul diriginte al şcoleî din comuna Valea-Rea, judeţul Bacău, 

în numele copiilor de şcolă, aduc respectose mulţumiri domnei Elena 
I. Neniţescu şi Elisabeta S. Neniţescu, cari au contribuit cu bani pen
tru a se cumpără premii pentru copiii de la acesta şcolă. Asemenea d-lui 
Primar respectiv care prin o listă de sub-scripţiune a strâns iarăşi bani 
pentru premii, numai puţin d-lui I. Dânciulescu, care aseminea a con
tribuit pentru premii cu bani.

I. Ciochină.
* *

Sub-semnatul, diriginte al şcoleî din corn. Cocioc-Iîrătulescî de pe Do
meniul Cocioc, aduc respectose mulţumiri domnului Ion Kalinderu, care 
cu ocasiunea distribuirii premiilor, a bine-voit a dărui 107 volume cărţi 
şi tablouri pentru a fi distribuite şcolelor de pe dom Coronei Cocioc.

Alexandru Timotescu.** *
Se aduc vii mulţumiri preotului Savin din Fălticeni, care a dăruit 

de veci şcoleî primare rurale «Gh. Asache» din comuna Bodescii-Pre- 
cistei, jud. Nemţ, 12 prăjini loc pentru grădina şcolară.

I. Idiceanu
IiivSţ.-diriginte.*4. *

Sub-semnatul. înveţător-diriginte din comuna Gârcovu. judeţul Ro- 
manaţî, aduc viile mele mulţumiri d-lui Glxeorglie Anton, librar Corabia, 
dând cărţi şcoleî din sus <jisa.comună în valore de 65 lei, pentru a ti 
distribuite elevilor ca premii.

Fior. V. Ionescu

FOŞTA ADMINISTRAŢIEI
I. Marinescu, Bechet Dolj —S’a primit şi v’am liberat chit. 2.522.
L. I. Gheorghiu-Ursacki, Botoşani. — Idem chit 2.495.
Casanclra Cristea, Nicoresci. — Regretăm, dar trebuia cerut la timp, 

acum nu le mai avem.

Abonaţilor jYoştri.

Mat sunt două numere şi se îneliee anul al IY-lea al exis
tenţei revistei nostre. La 1 Octombre intrăm în al V-lea au, 
rugăm dar pe abonaţi să trimetă, cât mai neîntârziat micul 
cost de 5 lei, pentru a nu suferi întrerupere şi a pută luă parte 
la premiile ce le vom acordă.

Asemenea rugăm, pe puţinii ce nu sunt achitaţi încă pe anul 
al IY-lea, să se grăbescă a o face.

D-nii ce n'ar voi să mai continue abonamentul, sunt rugaţi 
a ne însciinţâ printr'o carte poştală înainte de 1 Octombre.
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S T E A U A
........... ..........  t

Societatea S t e a u a  are de scop a lucra pentru 
întinderea învăţătureî în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin tote mijlocele legiuite, a răspândire! de 
scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe con
trarii statului şi ideii naţionale române.

Cotisaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresa d-luî Petru Gârbovicenu, strada Sf. Ecaterina, Bucuresci.

Comitetul. P r e ş e d in te , Ioan Kalinderu, m e m b r u  a l  A c a d e m ie i  R o 
m â n e  — V ic e -p re şe d in te , Sava Şomănescu, m a r e  p r o p r i e t a r , fo s t s e n a to r .— 
A d m in i s t r a to r  ş i c a s i e r  d e le g a t , Petru GArboriceanu, d e p u ta t ,  d i r e c t o r  a l  
Ş c. N o r m a le  a  S o c ie tă ţ i i  p e n t r u  în v ă ţă tu r a  p o p o r u l u i  r o m â n ;—S e c r e 
ta r , Const. Banii, p r o f e s o r  s e c u n d a r  ş i  in s p e c to r  ş c o l a r — M e m b r i i , Spini 
C. Haret, M in is tr u ,  p r o f e s o r  U n iv e r s .;  I. Dimitrescu Procop., s e n a to r  
ş i  _ l* r im a r  a l  C a p i ta le i ;  M. Ylădescă, d e p u ta t ,  p r o f e s o r  u n i v e r s i t a r ;  
Cristu S. Negoescn, p r o f e s o r  s e c u n d a r ;  Dim. Cecropiil, in s t i tu to r ,  p r e ş e 
d in t e  a l  S o c i e t ă ţ i i  c o r p u lu i  d id a c t i c  p r i m a r .  — C e n so ri, Const. Alimă- 
ncştpann, in g in e r  d e  m in e ;  P r e o tu l  e c o n o m  Const. Ionescu, p r o f e s o r  s e 
c u n d a r ;  Const. Alexnndrcscu, r e v is o r  ş c o la r

Membrii înscrişi şi cotisaţiuni plătite (Urmare).
Postălnicescu M., (Babana), lei 1; Ionescu M., (Drăgutescî), lei i ; Ale- 

xandrescu T., (Ricbita de jos), lei 1; Stănculescu D., (Drăgutescî), lei 1; 
Vasilescu Th, I. preot, (Bârbătescî), lei 1; Postălnicescu D., (Hatiârele), 
lei i; Popescu I., (Crueşora), lei t ;  Enculescu Ion primar, (Segarcea), 
lei 1; Oprescu Rafail notar, (Segarcea), lei 1; Enculescu Marin ad. notar, 
(Segarcea), lei 1; Popescu Nicolache, perceptor, (Segarcea), lei 1; Davi- 
descu David, (Segarcea), lei 1; Demetrescu F. Ştef. comerciant, (Segar
cea), lei 1; Băbenu Th., (Segarcea), lei 1; Ionescu N. comerciant, (Se
garcea), lei 1; Dumitrescu R. Th. comerciant, (Segarcea), lei 1; Leovenu 
FI. Ion, (Segarcea), lei 1; Nicolau M., (Segarcea), lei 1; Marcu D. M. 
Nica, (Segarcea), lei 1; Dumitrescu R. M., (Segarcea), leî 1; Andrei Alecu, 
(Segarcea), leî 1; Nica C. G-, (Segarcea), leî 1; Marinescu FI. Gh, agri
cultor, (Segarcea), leî 1; Ruşcă Angliei Marin, (Segarcea), leî 1; Gheor- 
ghe Petrache, (Segarcea), leî 1; Yătărog Mitrică, (Segarcea), lei 1 , Pătru 
N. Tănase, (Segarcea), leî 1; Vais Ion D-tru, (Segarcea), lei 1; Marcu C. 
G. Ion, (Segarcea), leî !; Mihaiu I. Mateiu, (Segarcea), lei 1; Diaconu M„ 
comerciant, (Segarcea), leî 1; Davidescu D. propr., (Segarcea), leî 1; A- 
tanasie I. Enculescu elev, (Segarcea), leî 1; Tetoiu Const. comerciant, 
(Segarcea), leî 1; Petrescu Gh. comerciant, (Segarcea), leî 1; Stamatescu 
Ştef. I. silvicultor, (Segarcea), leî 2; Blimelu E. silvicultor, (Segarcea), 
lei 2; Dobrescu Ion contabil, (Segarcea), lei 2; Rădulescu V. şef de cult,, 
(Segarcea), leî 2; Glieorghis Gh. magasioner, (Segarcea), leî 1; Tanciu 
N. Petre comerciant, (Calafat), leî 3; Suluţiu Aurel, (Ploescî), lei 3;
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Georgescu Const., (Ploescî), lei 2; Huţunariu M„ (Ploesci), lei 2; Teo- 
harescu Z., (Ploesci), lei 2; Stănculescu Ion preot, (Potcova), lei 1; E- 
frimescu P., (Tesluî), lei 1; Negoescu R, preot, (Dobrotineţ), lei 1; Du- 
chovnicu M. preot, (Comăniţa), lei 1; Popescu Carp preot, (Titulescî), 
lei 2; Ungurelu Barbu preot, (Crâmpelu), lei 1; Tutulescu Mihaiu preot, 
(Gostoveţ), lei 1; Gorjan M. preot, (Cornăţelu), lei 1; Paladia I. T. preot,
(-----), lei 1; Mandroco T. preot, (Dugonescî), lei 1; Pleşoianu C, preot,
(Slatina), lei 1; Roşulescu G. preot, (Slatina), lei 1; Pârvulescu C. preot, 
(Mâldărău), lei l^Niţulescu A, preot, (Sârbii de sus), lei 1; Eliescu Păun, 
preot, (Măldărău), lei 1; Bercan I. preot, (Casa-Veclie), lei 1; Petrescu 
Florea preot, (Urşi), lei 1; Stănescu I. preot, (Mircesci), lei 1; Dănescu 
A. preot, (Oporelu), lei 1; Mateescu Alex. preot, (Brebenî), lei 1; Mari- 
nescu Gh. preot, (Scorniceşti), lei 1; Marin Alex. preot, (Optaţi), lei 1; 
Albescu C. preot, (Albescî), lei 1; Pâunescu Const. preot. (Bâlănescî), 
lei 1; Şebescu V. preot, (Poboru), lei 1; Tatulescu Ion, preot (—) lei 1; 
Grigorescu căpitan, (Tulcea), lei 5; Meissner C. fost inspector general, 
(Bucurescî), lei 10; Praja V. I., (Iaşi), lei 5; Paul I., (Iaşi), lei 2; Vellea 
Costin G., (Iaşi), lei 2; Praja V. C., (Iaşi), lei 2; Rallet I., (Iaşi), lei 4; 
Meissner A , (Iaşi), lei 2; Georgescu St. Alex., (Botoşani), lei 3; Busnea 
Elena, (Iaşi), lei 4; Sixt Ferdinand administrator, (Dorna), lei 2; Sixt 
Frantz, funcţionar, (Dorna), lei 2; Casandro C. comersant, (Vaslui), lei 
1; Mantala Andrei, (Dorna), lei 1; Bolocan Ion, (Dorna), lei 1; Ţâranu 
N., (Dorna), lei 1; Cozan Irimia, (Dorna), lei 1; Drăgan Vasile, (Dorna), 
lei 1; Popescu I. înveţ, (Tulcea), lei 1; Minovici Ştef. doctor, (Bucurescî), 
lei 10; Minovici M. doctor, (Bucurescî), lei 2; Minovici N. doctor, (Bu- 
curesci), lei 2; Furnică Z. D., (Bucurescî), lei 2; Furnică Z. Zah., (Bu
curescî), lei 2; Bragadiru M. D., (Bucurescî), lei 10; Nicolau Eufrosina, 
(Vaslui), lei 1; Nicolau Ion, (Vaslui), lei 1; Polcovnicu Tli., (Vaslui), lei 
1; Reut Meletie preot, (R-Vâlceî), lei 2; Siritenu D-tru preot, (R.-Vâlceî), 
lei 2; Demetrescu G. preot, (Toleşti de sus), lei 1; Popescu I. G. preot, 
(Câineni), lei 1; Bălăşel T. preot, (Ştefânesci), lei 1; Nicolescu D. preot, 
(Creţeni), lei 1; Popescu P. preot, (Isvorul), lei 1; Mărgâritescu I. preot, 
(Amărăscî), lei 1; Mărgâritescu Atli. preot, (Nomoişi), lei 1; Ionescu C. 
(Glările), lei 1; Stănculescu N. preot, (Glările), lei 1; Micolescu T. preot, 
(Pescena), lei 1 ; Constantinescu M. preot, (Orlescî), lei 1; Stănescu T. 
preot, (Orlescî), lei 1; Rădulescu B. preot, (Prudenî), lei 1; Popescu T. 
preot, (Ţişcolia), lei 1; Tomescu T. preot, (Zărideni), lei 1; Folescu G. 
preot, (Călina), lei 1; Popescu N. preot, (Minculescî), lei 1; Ionescu Petre 
preot, (Şirinesa), lei 1; Ştefănescu Adam preot, (Vaideenî), lei \ ; Uiescu 
Ioacbim preot, (Recea), lei 1; Stănescu I. preot, (Recea), lei 1 ; Zamfi- 
rescu N. preot, (Stănescî), lei 1; Nicolescu P. preot, (Câineni), lei 1; 
Stănculescu Pavel preot, (Nisspi), lei 1; Bărbulescu G. preot, (Vârleni), 
lei 1; Andreescu Uie preot, (Măciuca), lei 1; Nisipescu D. preot, (Mă
ciuca), lei 1 ; Tomescu N. preot, (Dezescî), lei 1 ; Marghescu M. preot, 
(Rosile), lei 1; Popescu V. preot, (Crăpături), lei 1; Ionescu I. preot, 
(Rusănesci), lei 1; Nicolescu Ştefan preot, (Petrosa), lei 1; Maglierenu I. 
preot, (Mărgineni), lei 1; Petroşenu Uie preot, (Petrosa), lei 1 ; Nicolescu 
Uie preot, (Ghioranes), lei 1; Rădulescu C, preot, (Lăcustenî), lei 1.

(Va arm a In No. viitor).
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P u a ă m  Amatorii de Arbori şi Arbuşti, Viţă Altoită, Cereale 
* selecţionate, Plante furagere, Colza, In, Cânepă, etc.
A cere a li se trimite de Administraţia «Gazetei Sătenuluî» 117 Victo

riei, Bucurescî, franco şi gratis
N O U L  C A T A L O G  I L U S T R A T

pentru tomna 1901 şi primăvara 1902 al Fermei şi Pepinierelor lui C. 
C. Datculescu.

In acest catalog vor găsi pe lângă «preţurile reduse» şi descrierea 
diferitelor produse şi «studii forte folositore.»

Specimen de preţuri şi cătuţimî disponibile:
B ucata Suta Mia

100.000 «Peri» altoiţi pe peri sălbatici şi gutui,
altoi de 1 a n ....................   0,80 70,00 600,00

Peri altoiţi pe peri sălbatici, altoi de 3—4 ani . . 1,20 90,00 800,00
80.000 «Meri» altoiţi pe meri sălbatici altoi de 1 an 0,80 70,00 600,00

« « « « « 2—4 ani 1,50 100,00 900,00
30.000 «Caişî» altoiţi, altoi de 1 a n ......................... 1,00 80,00 700,00
30.000 «Arţari Americani» 3 la 4 m. înălţime . . . 1,40 120,00 1000,00
25.000 «Frasini înălţaţi» 3 la 4 m. înălţime . . . .  1,40 120,00 1000,00

etc. ete. etc.
100.000 «Viţă de vie» Românescâ şi Francesă, altoită pe americană suta 

30, mia 250 lei.
200 000 «Viţă americană» cu rădăcini, diferite varietăţi, 40 la 50 lei mia.

M I C A  P U B L I C I T A T E

G RĂDINA PREOTUL ILIE, Bise
rica Cotroceni, Bucuresci. — Ai- 
borî fructiferi, Arbori pentru şo
sele, Arbori altoiţi de ornament, 

Arbuşti, Plante urcâtore, Bra<J.i. Pini 
au6triacî, Thuia şi altele. Stupi, Tran-
dafirî, etc.______________________

A apărut din cursul de limba Ro
mână al d-lor G. Adamescu şi M. Dra- 
gomirescu;

Exerciţii de gramatică pentru ci. I 
secundară ediţia IlI-a, preţul lei 1,50.

Lecţiuni de gramatică pentru cl. Il-a 
secundară ediţia IlI-a, preţul 2 lei.

Carte sistematică de citire şi compo- 
sitiuni pentru cl. I-a ediţia III, pre
ţul 2,50.

Carte sistematică de citire şi rorapo- 
srţiunl pentru cl. Il-a, ediţia Il-a, pre- 
ţiul lei 2,50.

Sub p resă :
Lecţiuni de sintaxă pentru cl. IlI-a 

şi Carte de citire pentru cl. IlI-a.
Tote se găsesc de vîmjare la libră

ria editore H. Steimberg, strada Ga
broveni 18 Bucuresci, cum şi la tote 
librăriile._______________________

Caetele speciale pentru lucrări lu
nare, de Const. C. Pop.-Taşcă şi 
N. D. Spineanu, institutori. Pentru 
div. I rur. şi cl. I urb. 15 bani bro

şat. Pentru div. II rur. şi cl. II urb. 
30 bani broşat. Pentru div. III rur. 
şi cl. III urb. 60 bani cartonat. De 
clasele III şi IV-a lei I cartonat. De- 
positul la Tipogr. oCarolGobl,» strada 
Domnei No. 16, care le expediză în 
totă ţara contra ramburs. Rabat 25% 
comandelor de la 10 lei în sus.

Recomandăm cartea de citire ger
mană, împreună cu comentarul ei, 
a d-lui Toma Dicescu, profesor la 
şcola normală din Câmpu-lung.

Societatea de Basalt Artificial şi 
de Ceramică de la Cotroceni. 
C a p ita l s o c ia l  L e i 2 .5 0 0 .0 0 0  d e p lin  v O rsa ţl 

Soba de porţelan albe şi colorate
Representanţa generală pentru totă ţara

(Bucur. Calea Moşilor No. 81. 
ZW A1FEL & CO. (laşi» s tr . Mitropoliei No. 2.

(G alaţi, str. E galită ţii No. 48.

„ N A Ţ I O N A L A ”
SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE, BUCURESCI
Capital în acţiuni întreg versat în

a u r .........................Lei 2.000.000
Fonduri de reservă 

compuse din prime
şi daune ................ » 3.955.688.76

Idem format din capi
tal şi alte reserve . » 1.075.842.60 

Total în aur Lei 7.052.631.36
Daune p lă tite ............. Lei 33.000.00o

Vice-preşedinte A. Băicoiauu.
Dir. general E. Griinuald. 
« N a ţ io n a la »  asigură contra incen

diului, a grindineî, contra riscului 
pierderii valorilor. Asigurările pen
tru viaţă sînt primite în tote combi- 
naţiunile obicinuite ca: cas de morte, 
supravieţuire, zestre şi rentă. Sediul 
social în palatul Societăţii din str. 
Domnei No. 12, Bucuresci. Repre- 
sentanţă generală în Bucurescî, str. 
Smârdan No. 4. Agenţii în tote ora
şele din ţară.

Inst. de Arie Grafice Carol ^ r b tr ln iă n id a -ri\ Str. Domnei, 16.—Bucurescî.


